
Niederschrift der 5. Sitzung der SVK von Montag, 16.09.2024

Beginn: 17:30 Uhr

Ende: 20:30 Uhr

Anwesende:

Berthold Kirsch Vorsitzender
Carola Marten-Voigt
Gabriele Neuse-Schülgen
Gottfried Stalz Schriftführer
Ernst Staudacher
Cornelia Ristau

Abwesende:

Elke Stangl 2. Vorsitzende
Ruth Klevinghaus
Dr. Peter Bierbrauer
Frank Steiner

Gast: —

1. Sitzungseinleitung

1.1 Feststellung der Beschlussfähigkeit
Der Vorsitzende stellt die fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest.

Anm: Mit eMail vom 13. Sept beschwert sich Herr Steiner, nicht fristgerecht zur 
heutigen Sitzung eingeladen worden zu sein. Die Einladung zur heutigen 
Sitzung wurde am 01.09.2024 auf den Web-Seiten der Stadt für alle sichtbar 
veröffentlicht (https://www. koenigswinter de/de/senioren vertretunq.html). Die 
SVK-Mitglieder wurden per Email qstalz(p)t-online. de am 16.09:2024 persönlich 
eihgeladen. Die Kurzfristigkeit der Einladung ist der Urlaubsabwicklung und der 
Wechsel der Aufgabe des Schriftführers geschuldet.

Den anwesenden SVK-Mitgliedern wurde der Sachverhalt erläutert. Eine 
Diskussion oder Anträge, die Sitzung wegen der Kurzfristigkeit der persönlichen 
Einladung ausfallen zu lassen, fand nicht statt bzw. war obsolet, da an der 
Sitzung 2 Bürgerinnen teilnehmen.
Der Forderung von Herrn Steiner, den Text seiner Email vom 13.09.2024 in 
dieses Protokoll aufzunehmen, wird nicht entsprochen. Die anwesenden 
Mitglieder der SVK distanzieren sich ausdrücklich von der von Herrn Steiner 
verwendeten Tonalität.

https://www


1.2 Anerkennung der Tagesordnung

SVK-Beschluss 010/2024: Einstimmig

Die Tagesordnung wird ohne weitere Änderungen anerkannt.

1.3 Beschluss der Niederschrift zur 4. Sitzung der SVK am 15.07.2024

Die Niederschrift zur 4. Sitzung wurde beschlossen.

SVK-Beschluss 011/2024: Einstimmig

Die Niederschrift zur 4. Sitzung vom 15.07.2024 wird in der Fassung vom 
05.08.2024 ohne weitere Hinweise oder Einwände anerkannt.

2. Neuwahl der Schriftführung; Bestätigung Herr Staudacher

Herr Staudacher nimmt die Wahl zum 2. Schriftführer an.

3. Berichte

3.1 Ausschüsse
Das Rede- und Antragsrecht in allen Ausschüssen ist auf dem Weg. Nach 
Änderung der Geschäftsordnung im HPFA (Haupt- Personal- und .
Finanzausschuss) -geplant am 09.09.2024- Können die Anträge der SVK 
direkt in die Fachausschüsse weitergeleitet und dort behandelt (diskutiert 
und entschieden) werden.

ASUK: Antrag zur Installierung eines dritten Lifts am Bahnhof Königswinter

Herr Staudacher berichtet: Unser Antrag wurde beschlossen und die Stadt 
beauftragt mit der Bahn zu sprechen. Das Protokoll zur Sitzung liegt noch 
nicht vor. . '

BVA: Keine seniorenrelevanten Themen

3.2 Status eMail-Postfach:>
Es liegen keine Bürgeranfragen per eMail vor.

3.3 Status Anträge und Prüfaufträge
Die Prozesse zum Umgang mit den Anträgen der SVK an das 
Funktionspostfach „Buergermeister@„ waren nicht klar. Diese wurden laut 
Bürgermeister zwischenzeitlich festgelegt. Unsere Anträge werden in Kürze 
an die zuständigen Fachausschüsse weitergeleitet. Es tut sich was. Wir



müssen Geduld haben.

3.4 Status „Staudacher“-Liste / SVK-Aktivitätenliste
Die sog. „Staudacher“-Liste heißt ab sofort SVK-Aktivitätenliste. Die SVK- 
Aktivitätenliste ist ein Arbeitspapier, das ausschließlich den Mitgliedern der 
SVK zur Verfügung steht. Dort werden alle Eingaben von Bürgern sowie 
eigene Ideen erfasst. Über den Status der jeweiligen Aktivitäten wird in

■ jeder Sitzung berichtet.

Folgende Wünsche von Senioren werden an die Stadtverwaltung 
weitergegeben:

• • Anzahl der Bänke in der Hauptstraße erhöhen.
• Fahrdienste, Taxi Bus/Anrufbus nach Fahrplan o.ö.,

in die abgelegeneren Ortsteile (Römlinghoven, Nordoberkassel u.ä.)
• Abstellmöglichkeiten für Räder vor Netto, vor Apotheke und Bäckerei in 

Oberdollendorf.
• Zebrastreifen vor dem Haus Katharina, damit die Autos langsamer fahren 

und die Bewohnerinnen leichter auf die Drachenfelsstr. kommen
• Für Meldeangelegenheiten (Ausweise u.ä.) wäre es wünschenswert, 

wenn z.B. einmal im Monat „die Stadt“ ins Heim käme, zu denjenigen, die 
nicht mehr gut laufen können

• Wähler Hol- und Bringdienst Möglichkeit oder Wählmobil
• • Generelle Parkgebühr Befreiung für Behinderte

3.5 Status „Räume in den Ortsteilen zur Nutzung für Aktivitäten mit und 
für Seniorinnen und Senioren“

. Bürgerverein Vinxel: Im Keller des Gebäudes befindet sich ein 
Mehrzweckraum in dem zukünftig Karten gespielt wird. Der Raum ist nicht 
barrierefrei zu erreichen. Sicher kann der Raum auch für andere Angebote 
genutzt werde. Dies muss jedoch mit der Bürgerverein Vinxel abgestimmt 
werden.

3.6 Status: Liste „Angebote für Senioren“
wird auf die nächste Sitzung verschoben.

3.7 Status Events / Vorträge

3.7.1 Vortag zum Thema Einsamkeit
wird auf die nächste Sitzung verschoben.

3.7.2 Interessensaustausch mit den Ortsvereinen 
wird auf die nächste Sitzung verschoben.



3.8 Statüs: Flyer; Handzettel, Poster (Medien)

Flyer: Wegen Krankheit wird das finale Abstimmungsgespräch neu 
terminiert.

Handzettel und Poster: ...wurden von der Stadt trotz sehr kurzem Vorlauf 
termingerecht bereitgestellt und konnten zum Apfelsonntag am 08.09.2024 
genutzt werden. Die Poster wurden an einem Flip Chart befestigt. Die Flyer 
lagen in einer Auflage von 200 Stk. vor. Die SVK wurden von unseren 
Promotorinnen Frau Stangl und Frau Marten-Voigt bestens vertreten.

Internet: In der nächsten. Sitzung wird ein Entwurf zur Gestaltung unserer 
Internetseite vorgestellt und diskutiert.

Presseartikel: In der nächsten Sitzung wird ein Entwurf eines 
Presseartikels vorgestellt und diskutiert.

4. Administratives
4.1 Finanzplan 2024

Weitere Ausgabenwünsche wurden nicht formuliert.

4.2 Status: Anpassung SVK-Geschäftsordnung
Nach der Bereitstellung eines Finanzbudgets für die SVK ist eine 
Anpassung der Geschäftsordnung erforderlich. Diese wurden in der Sitzung 
am 15.07.2024 beschlossen (SVK-Beschluss 009/2024) und mit eMail 
Berthold Kirsch vom 24.Juli an den Bürgermeister gesendet. Eine Reaktion 
zur beschlossenen Verfahrensweise seitens der Stadt steht aus.

4.3 SVK Cloud-Ordner
Die SVK benötigt zum sicheren Filesharing und der Speicherung eigener 
Dateien einen Dateiordner in der Cloud. Die Vorgehensweise wird mit der 
Stadt abgestimmt. (Herr Stalz)

5. Verschiedenes

Die nächste Sitzung findet am 21.Okt um 17:30 Uhr im Rathaus Oberpleis 
(Cleethorpes Zimmer) statt. Die SVK ist ab 17:00 für interessierte 60+ Bürgerinnen 
ansprechbar.

20.09.2024

Erstellt: G. Stalz, Schriftführer

Unterschrift, Datum: Berthold Kirsch (Vorsitz SVK)

Gez: Berthold Kirsch, 1. Vorsitzender


